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Koncentryczny kabel o promieniach wewnetrznego walca ;=4 mm i zewnetrznego r,=8 mm, ma
dtugos¢ L = 10 km. Dielektryk wypelniajgcy kabel ma oporno$¢ wiasciwg o =10° Qm, wzgledna
przenikalno$¢ dielektryczng €= 2,2 a napiecie migdzy przewodem zewngtrznym i wewnetrznym

wynosi 600 V. Pojemnos¢ kabla koncentrycznego okreslona jest wzorem: C = Zti‘érl. Obliczyc¢:

Ladunek zawarty w jednostkowej dtugosci kabla (np. o dt. x); '

Natezenie pola elektrycznego w odlegltosci » pomigdzy kablami;

Korzystajac z definicji gestosci pradu i zalezno$ci j(E), wyznaczy¢ prad uptywu przeptywajacy
pomiedzy wspotsrodkowymi, walcowymi przewodami.

Przez przewdd miedziany o $rednicy 3,2 mm ptynie prad o natezeniu 5 A. Dane: 1 = 63,5 g/mol;
d = 8,89 g/cm?; Na,= 6,02°10% 1/mol; kz=1,38"10* J/K. Oblicz:
a) ile swobodnych elektrondw znajduje si¢ w 1 mm?® jednowarto$ciowej miedzi oraz po-rownaj z
koncentracjg elektronéw przewodnictwa w krzemie 1,5-10'® m i germanie 2,5-10" m? |
b) gestos¢ pradu,
¢) predkos¢ unoszenia (dryfu) elektronow,
d) przyjmujac, ze elektrony swobodne tworza gaz doskonaty, oblicz predkos¢ termiczng ruchu
elektronow oraz wyciagnij wnioski z poréwnania predkosci termicznej z predkoscia dryfu,
e) oblicz natezenie pola elektrycznego w tym przewodniku. Opor wiasciwy Cu p=1,7-10% Qm
f) oblicz ile wynosi sredni czas swobodny T pomi¢dzy zderzeniami elektrondw przewodnictwa,
g) oblicz $rednig droge swobodna A elektronow przewodnictwa i poréwnaj ze stalg sieciowa
miedzi: acy=2,55"10""m.

Roztadowany kondensator o pojemnosci C przylaczamy poprzez rezystor R do zrodia sily

elektromotorycznej &.

a) Wychodzac z praw Kirchhoffa dla tego obwodu, wyprowadzi¢ réwnanie rézniczkowe opisujace
zmiany fadunku na oktadkach kondensatora g(z).

b) Poda¢ rozwigzanie tego rownania oraz wyliczy¢ zalezno$¢ od czasu, prady ptynacego w
obwodzie i().

Elektron wylatuje z szybkos$cig V' z dodatnio naladowanej oktadki kondensatora
prézniowego, prostopadle do jego powierzchni. Odlegto$¢ oktadek wynosi L, a rdéznica
potencjatow migdzy oktadkami wynosi U. A) Wyznaczy¢ czas ruchu elektronu do
momentu jego powrotu na oktadke. B) Rozwazy¢ ruch elektronu w opisie kinematycznym
oraz energetycznym. C) Obliczy¢ minimalng szybkos$¢ Vy jaka musi mie¢ elektron, aby
doleciat do ujemne;j oktadki.

Proton 1 czgstka a (jadro helu) zakres§laja w tym samym polu magnetycznym okregi o
jednakowych promieniach. Oblicz stosunek energii kinetycznych tych czasteczek.
Dodatni tadunek q porusza si¢ w kierunku dodatnim kierunku osi 1
OX, w obszarze jednorodnego pola magnetycznego o indukcji B
skierowanego za ptaszczyzne kartki — jak na rysunku. Jezeli
predkos¢ tadunku wynosi V, to podaj wspotrzedne punktu wyjscia

v,0
fadunku z pola magnetycznego. Jaka powinna by¢ warto$¢

natezenia E 1 w jakim kierunku powinno by¢ skierowane pole
elektryczne aby fadunek poruszat si¢ prostoliniowo ?
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